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Ch 9

国际贸易和不平衡发展

- 引言

新古典贸易理论中假设的规模报酬不变和完备市场很可能不成立，从而国际贸易不
一定对所有参与者有利

- 进口替代发展战略

指通过建立和发展本国的制造业和其他工业，用国产的制成品替代进口的制成品，
从而带动整个国民经济的增长与发展

实施该战略的国家通常采取保护国内工业的政策，包括

- 进口限制

- 外汇管制

- 差别关税

- 鼓励国内投资

对发展中国家经济发展的积极作用

- 由于保护了国内市场，发展中国家的制造业得以快速发展，从而为建立民族工
业基础、促进国民经济的增长做出了积极的贡献

- 替代工业（制造业）的发展改变了原来单一的、畸形的、以农业为主的经济结
构，促进了经济结构的改造

- 由于战略大幅降低了进口制成品的比重，因而提高了一些国家的经济自立程度 ，
降低了对外依赖性

负面影响
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- 过于强调保护国内市场，实际保护了国内落后工业企业，生产成本高，生产效
率低，缺乏国际竞争力和自生能力，最终依靠政府补贴为生

- 在进口替代占率实施期间，重视替代工业尤其是制造业的发展，忽视了动力能
源、交通等基础设施部门和农业的发展，导致资源配置不合理和产业结构失衡

- 着重点放在国内市场，往往忽视利用国外市场和国外资源，必然使对外贸易对
国民经济的促进作用受到限制

模型

- setup

考察两个部门的经济体，一个是传统部门，一个是现代部门，生产两种不同的
产品

传统部门的生产函数为S = LS

现代部门同时使用资本和劳动力进行生产，生产函数为M = K̄μKaL 1−a
m ，μ > 0，

0 < a < 1，K̄表示社会资本存量，K̄μ的意义是随着资本的积累，全要素生产
率提高，即整个经济存在规模经济

传统部门产品的价格为PS，现代部门的产品价格为Pm，两种产品都是正常品

- 封闭经济的情形

首先考虑短期的情形

- 劳动力可以在两个部门间任意流动，因此只会存在一个工资水平。由于传
统部门的生产只使用劳动力且为规模不变报酬，因此传统部门可以确定工
资w

- 传统部门的最优化问题为max
LS

PS ⋅ S − w ⋅ LS，因此，必定有w = PS，这是

以货币计价的名义工资。对于以实物形式表达的工资，记为
wA = ( Ps

Pm )
A

- 对现代企业，短期内资本存量给定，只需确定工人数量，由于每个单独的
厂家都拥有规模不变报酬的技术，我们可以把所有厂家加总，只考虑一个
代表性企业的情况。通过最大化利润的 FOC得到w = (1 − a)PmK̄μKaL −a

m

（边际成本=边际产出）
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- 均衡条件下，代表性企业的资本存量等于全社会的资本存量：K̄ = K

- 因此现代企业雇佣的工人数量为Lm = [ (1 − a)Ka+μ

wA ]
1
a

，产量为
M = (1 − a) 1 − a

a w− 1 − a
a

A K1+ μ
a

- 需求端，令Cm表示消费者对现代产业产品的需求，Cs表示对农产品的需求。

假定满足
Cm

Cs
= β

Ps

Pm ，其中β为正的常数。则产品市场出清需要满足以下条
件：Cs = S = Ls Cm = M

- 综合以上方程，可以得到wA = (1 − a)1−aβ−aKa+μ(L − Lm)−a，利用隐函数定

理可以得到
∂wA

∂K
> 0，即短期实物工资是资本存量的增函数。其含义为当

资本存量增加时，现代部门的产量增加，其产品相对于传统部门的产品的

价格下降，而实物工资
wA = ( Ps

Pm )
A恰恰是传统产品和现代产品的相对价

格

下面考虑长期情形，令r为资本回报率，s 为外生给定的储蓄率，δ为资本折旧

率

- 资本回报率r = aK̄μKa−1L 1−a
m = a(1 − a)1−aK

μ
a w−(1−a)

A

- 假设长期问题要求rs = δ，将r的表达式带入，可得长期工资

w*A = ( sa
δ )

1
1 − a

(1 − a)K
μ

a(1 − a)

- 交点EA是一个稳定的稳态，这说明在封闭经济条件下，即使一个国家起点
很低，也可以通过资本积累达到较高的发展水平，并且通过提高储蓄率，
稳态的工资水平也会提高
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- 开放经济的情形（考虑小国开放的情形，此时产品价格由国际市场决定，国内
市场只决定工资和资本回报）

长期工资与封闭经济一样，取决于稳态条件rs = δ

短期条件的变化：现代或传统部门可能会消失，这是因为在开放经济下，产品
可以进口，产品价格由国际市场决定，没有竞争力的部门会由于生产成本过
高而消失

如果初始传统部门存在，实物工资为常

数( Ps

Pm )
F；如果传统部门消失，传统产品完全依靠进口，此时工人完全在现

代部门就业，随着资本存量增加，工人的边际生产力提高，工资也会提高。
因此，短期工资的前一段是水平线（即现代部门的扩张不会再影响产品相对
价格，无法再释放正的金融外部性），后一段是向上倾斜的曲线

此时，E是一个不稳定的稳态，EF是一个稳定的稳态。当K < K*时，该国在农
产品上具有比较优势，专业化生产农产品，资本存量减少到 0；当

K* < K < K**时，这个国家仍然在农产品上具有比较优势，但不是专业化生
产农产品，同时也生产工业品（同时可能也进口工业品），资本开始积累，
工业部门逐渐扩大；当K** < K < K0时，这个国家同时生产农业品和工业品 ，
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但出口工业品，同时可能进口农业品；当K > K0时，这个国家不再生产农产
品，专业化生成工业品

这表明比较优势战略的成功建立在一定的资本积累基础上

- 多重均衡和对幼稚产业的保护（核心：工业的规模报酬递增）

目标：解决如何避免一个国家在第一个发展阶段陷入贸易陷阱的问题

法1：压低农产品价格，从而使开放经济短期工资线的水平段下降到虚线位置，相
当于提高了工业品的相对价格，让生产工业品更加有利可图

法2：实施进口替代政策，即对工业进口品征收高额关税，提高工业品的国内价格。
事实上，这和压低农产品价格效果是一样的。

- 影响因素

国家的规模：更大的市场规模让工业部门在国内的发展更加容易

政府的权威：具体优先发展哪些工业？如何把有限的资本用到最需要的产业上
去？这需要政府的权威去协调和指导投资的流向

进口替代政策的适时退出

- 失败的进口替代政策会对经济和社会产生巨大影响，包括国际收支紧张、政府
赤字、收入差距拉大以及通货膨胀等

- 中心-外围假说（核心：发展中国家相对于发达国家贸易条件的恶化）

中心：工业化的发达国家，主要生产工业品

外围：广大欠发达国家，主要为中心国家提供原材料和其他初级产品
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问题：正常来讲，发达国家的技术进步对于发展中国家的贸易条件应当具有改善作
用，但实际上一个中心国家的技术进步反而使发展中国家的贸易条件恶化。

刘易斯问题：为什么一个可可工人的工资只有钢铁工人的十分之一？

- 答：产生差距的原因是农业劳动生产率的差异，即可可和钢铁工人之间的工资
差距取决于第三个部门

模型

- setup

国家 1（发达国家）生产粮食（S）和钢铁（M）

国家 2（发展中国家）生产粮食（S）和可可（N）

两个国家的生产函数和劳动市场出清条件

S1 = h1LS1

M = q1LM
LS1

+ LM = L1，

S2 = h2LS2

N = q2LN

LS2
+ LN = L2，其

中Si为国家 i的粮食产量，LSi为国家 i投入到粮食生产的劳动力数量，hi为国
家 i 的粮食劳动生产率，qi为国家 i的钢铁/可可劳动生产率

三种产品的价格分别为PS，PM，PN，两国的劳动力工资分别为w1，w2

相对工资
w1

w2取决于

{w1/PS = h1

w1/PM = q1
, {w2 /PS = h2

w2 /PN = q2，左右两边相除，得
w1

w2
=

h1

h2
,

w1

w2
=

q1

q2
⋅

PM

PN

- 两国的工资比例完全取决于农业部门的劳动生产率，M和N部门的相对劳

动生产率
q1

q2只影响钢铁和可可的相对价格，进而影响贸易条件，不影响两
个国家的收入差距
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技术进步和贸易条件

- 技术进步的分类

水平技术进步：产品种类的增加，常见于发达国家，新产品可以带来垄断地位

垂直技术进步：生产效率的提高，常见于发展中国家

- 模型

setup

- 两个国家 L和 F，L是中心国家，F是外围国家

- 生产技术同质且规模报酬不变，边际成本均为 c

- 在一个时间段内，产品总数为N。随着时间推移，N可以增大，但只有国
家 L可以研发新产品，且国家 L生产全部产品，国家N只生产部分产品，
即国家N生产M种商品，国家 L生产N（>M）种商品，其中N-M种只有

国家 L生产。记μ =
M
N 为两国都生产的产品种类比例

- 对于两个国家都生产的产品，市场是完全竞争的，因此每种产品的价格为
c；对于只有国家 L生产的另外N-M种产品，市场是完全垄断的

- 设每种产品的价格弹性σ > 1，则国家 L生产的垄断产品的价格为
Pi =

c

1 − 1
σ

, i = M + 1,M + 2,⋯, N
，显然高于竞争市场上的价格

利用Dixit-Stiglitz价格指数比较贸易条件

- 用ρ表示两种产品之间的价格替代弹性，则两个国家的Dixit-Stiglitz 价格

指数PL和PF分别为PL = c[μ + (1 − μ)(1 −
1
σ

)−(1−ρ)]
1

1 − ρ , PF = c

- 国家 F相对于国家 L的贸易条件为
PF

PL
= [μ + (1 − μ)(1 −

1
σ

)−(1−ρ)]
1

ρ − 1
，是μ

的增函数，即国家 F生产的产品比例越高，其相对于国家 L的贸易条件越
好

我国的重工业优先发展战略

- 重工业具有知识和技术外部性，政府应适度扶持
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- 问题

对农村的过度汲取（价格剪刀差）

低工资压制了城市居民生活水平的提高

低利率导致资源配置的低效

高估的币值导致出口竞争力不足

高度集中的金融体制

- 比较优势和技术选择

setup

- 两个国家 L（技术领导者）和 F（技术跟随者）

- 假设产品生产技术是不同质的，可供两个国家生产的产品可以用他们的技术复
杂度z ∈ [z , z ]表示，z越大，技术复杂度越高

- 每种产品只使用劳动力进行生产，但两个国家拥有不同的生产函数。记 i国生
产产品 z的生产函数为yi(z) = ai(z)Li(z), i = L , F，其中ai(z)是劳动生产率，假
定为 z的增函数，即技术复杂度越高的产品，其劳动生产率也越高。并且由于
这里假设只使用劳动力进行生产，ai(z)也可以度量资本的作用：一种产品的技
术含量越高，使用的资本越多，劳动生产率也就越高

- 假设aL(z) > aF(z), ∀z，技术领导者
在所有产品上都有绝对优势

- 假设
aL(z′ )
aF(z′ )

≥
aL(z)
aF(z)

, ∀z′ > z，技术领导者的优势随着产品技术水平的提高而增
大

- 两国的工资分别用wL和wF表示
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- 假设国内市场是产量竞争，国际市场是价格竞争

- 假设国际市场上的代表性消费者对所有产品的偏好相同，对 z的需求函数是

C(z) = P(z)−σ，其中σ是价格弹性，对于所有产品而言相同且始终大于 1

首先求解产品定价，第 i国生产第z种产品的厂商利润
πi(z) = Pi(z)ai(z)Li(z) − wiLi(z), i = L , F，由垄断定价原理，得到第z种产品的定

价
Pi(z) =

1

1 − 1
σ

wi

ai(z)
, i = L , F

，其中
wi

ai(z)
= w*i (z)为第 i国生产产品 z的真实工

资

- L国生产技术复杂度高的产品，F国反之。这是由于随着技术复杂度增加，L国
的真实工资降低的更快

- 在z*点上，有
wL

aL(z*)
=

wF

aF(z*) ，由于aL(z*) > aF(z*)，一定有wL > wF

接着确定z*，可以从国民收入恒等式
NLwL = ∫

z

z*
P(z)C(z)dz

，
NFwF = ∫

z*

z
P(z)C(z)dz

中得到，其中Ni表示 i国的劳动力总量

- 假设aF(z) = aF z，aL(z) = aLz，0 < aF < aL为常数，则有

z* =
aF NF

aF NF + aLNL
z +

aLNL

aF NF + aLNL
z

- 令MFL =
aF NF

aLNL 为国家 F相对于国家 L的生产能力，则上式变为

z* =
MFL

MFL + 1
z +

1
MFL + 1

z

- 结论

给定劳动生产率，劳动力越多的国家生产的产品范围越大
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给定劳动力数量，劳动生产率越高的国家生产的产品范围越广

Q：纯粹按照比较优势选择技术，能否完成技术的赶超？

- 假设世界的技术前沿z̄以一定的速度增长，我们首先关心的是，给定

MF L =
aF NF

aLNL ，
z*
z̄ 是否会提高？只有这个比例提高，国家 F生产的产品种类占

世界的比例才会提高

- 由
z*
z̄

=
MFL

MFL + 1
+

1
MFL + 1

z
z̄知，在MFL不变的情况下，国家 F生产的产品的比

例随着世界技术前沿的外移而下降，即如果相对生产能力不发生变化，国家 F

仅 按照比较优势选择技术的结果是
永远无法赶上国家 L的技术进步速度，称为“比较优势陷阱”

Q：如何避免陷入“比较优势陷阱”？

- 国家 F可以提高工人的总体生产能力，使其增速高于国家 L总体生产能力的增
速（即保证MFL随时间而提高）

- 由于劳动力数量的增加是有限的，提高MFL的主要途径是提高劳动生产率，即
保证真实工资w*F相对于w*L下降

- 国家 F还可以选择性的提高部分竞争性产品的劳动生产率，从而更有效的扩大
本国企业的生产范围

在图 9.6中，提高z*左侧的劳动生产率没有帮助，因为 L不和 F抢这部分；提高

z*右侧很多的部分也没有帮助，因为 L的优势很强；只有提高z*右侧小范围
内产品的劳动生产率是比较理想的选择，即“有限赶超策略”
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